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(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Tempo 1 ora. Consegnare uno svolgimento completo degli esercizi.

1. Sia A = [0, 1{U{r}. Determinare inf, sup e, se esistono, massimo e minimo di A e di AN Q.

Risp. inf=min=0 max=max=r inf =min=0 sup =1 max=N.E.
A A A A ANQ  ANQ ANQ ANQ

2. Studiare il seguente limite
lim 210g(tan(w)).
rz—0t
Risp. lim,_, o+ 2'8(tan(=)) —q
3. Scrivere la derivata di z(**).

d
Risp. %x(ﬁ) = x(zz)(Qm log(z) + x)

4. Dire se ¢ derivabile ovunque la funzione
f@) = |/t
Risp. Si la funzione & derivabile su tutta la retta reale visto che

) |h\5/4 i |h\5/4
— = llm — =

"(0)= 1
£1(0) = lim —— = lim =

f2(0)
5. Determinare 'immagine della funzione

1
1+\/|x|'

Risp. Studiando la fuzione si ha Im (4= ) =J0,1].
isp udiando la fuzione si ha Im oy 10,1]

6. Studiare il seguente limite
(L
lim log (-CObl(w))
s (1)

1
Risp. Applicando formula de 'Hopital si ha lim,_, | ﬁ =



7. Calcolare

2
/ (t+1)e "dt
0

Risp. —(t+2)e7 3 =2- ;% oppure determinare una primitiva di
22% — 1
224+x—1
dx 2 V5 — 2z — 1|
Risp. 2z —log(z?+2—1 —|—2/7:2x—lo 22 4+r—-1)+ —log—"-——
P &l ) 22 +a—1 &l AV S 1VE+ 22 + 1]

8. Scrivere I’equazione della retta tangente al grafico della funzione f(x) = cos(z?) nel punto (v/7/2,v2/2).

. V27T Nis V2
Risp. y= 50— 3 ) +°5
9.
92" (t) — 62'(t) + =(t) =0 trovare tutte le soluzioni di
Risolvere oppure
z(0) =0, 2'(0)=1 92" (t) — 62/ (t) + x(t) = ¢
Risp. x(t) = tet/3 z(t) = Ae'® + Bte!/® +t+6

10. Dire se e continua ovunque la funzione

flay—{ 5EL sex <0
T+ % se z > 0.

Risp. Si, si tratta di una funzione continua. Basta controllare la continuita in xg = 0.
11. Le funzioni f, g : R — IR sono entrambe monotone decrescenti e derivabili su tutta la retta reale. Si
puo dire qualcosa sulla crescenza o decrescenza di f o g7 Facoltativo: non usare la derivabilita.

Risp. Si osservi che (f(g(x))) = f'(9(x))g'(z) e quindi la derivata di f o g essendo il prodotto di
due termini non positivi, risulta maggiore o uguale a zero e pertanto la funzione f o g, che & derivabile
risulta crescente. Lo stesso risultato vale anche nel caso di funzioni non necessariamente derivabili
ovunque, come si verifica usando direttamente la definizione di monotonia.

Tempo 40 minuti. Consegnare uno svolgimento completo degli esercizi.

1. Calcolare la parte reale di

(=)

Risp. (1+)” = ~2i quindi Re |(1£)] 0.



. Verificare se i seguenti vettori di R* sono linearmente indipendenti

1 0
| 10 | 20
7 100 Y271 200
0 0

ed eventualmente completarli ad una base di R*.

Risp. I vettori sono linearmente indipendenti (il secondo non & multiplo del primo). Per completarli
ad una base basta prendere vz = ez e v4 = e4 (accostandoli si trova matrice triangolare inferiore con
determinante non nullo).

. Determinare se ’applicazione 4 : R? — R?, definita da
T y—x
A =
( y ) ( y+2 ) ’

. Si, si tratta di una applicazione lineare visto che con verifica immediata si pud mostrare che A(A\v) =
AM(v), VA € R, Vv € R? e anche A(v + w) = A(v) + A(w), Vv,w € R?,

x
1 2 3 7
A—<134> X = Z e —<9>.

Determinare, se esistono, tutte le soluzioni del sistema Ax = b.

sia lineare o no.

. Siano

Risp. Per il teorema di Rouche-Capelli il sistema ha soluzione e la soluzione non € unica, visto che

3—1t
il nucleo della matrice A ¢ diverso dallo 0. Risolvendolo esplicitamente si trova x = 2—t |t eR.
t
. Sia
1
A= 2
3
Calcolare, se cid & possible, A AT e AT A.
1 2 3
Risp. AAT=| 2 4 6 AT A = (14).

3 6 9

. Dato v = (2,1) determinare I'insieme dei vettori di R? ortogonali a v e descriverlo geometricamente.
Risp. Tale insieme ¢ formato dai vettori w = (wq,ws) tali che < w,v >= 0, cioe da vettori del tipo
w = (t,—2t), con t € R. Si tratta della retta ortogonale a v e passante per 'origine.

. Determinare il nucleo della applicazione lineare individuata dalla seguente matrice

2 0 -4
1 2 0
1 4 2

Risp. Risolvendo il sistema omogeneo associato alla matrice si ottiene che il nucleo & formato dai
vettori

v = —t t € R.



